

在光与电的革命中羽翼丰盈

上世纪八十年代后期，印刷工艺由铅排铅印换代为激光照排、胶版印刷。1991年9月，以“光与电”为代表的新技术，使《黑龙江日报》告别了“铅与火”的时代。

1995年至2005年十年间，《黑龙江日报》在技术改造中取得了巨大进步，实现了“告别纸与笔”的报业第二次技术革命，不仅实现了稿件、图片全流程微机化，还在广告、发行、财务等方面装备了现代化的管理手段。技术的改造与进步将《黑龙江日报》引入了历史发展的黄金期。

换羽

告别纸与笔



1991年，《黑龙江日报》印刷设备已逐步现代化，激光照排车间使用微机敲字、排版。

在黑龙江日报的第二次技术革命中，记者稿件的写作、传递，新华社电稿的人网分发，编辑编辑，部主任、总编辑审稿、签发，乃至校对、发排纸样等等，全部可由编辑部人员在计算机网络上操作完成。

1995年，黑龙江日报社全面实现了胶版印刷和计算机印前排版。1996年，与黑龙江信息港合作，黑龙江日报网站建成并投入使用，对外发布每天见报报纸的电子版。2000年，报社网站进行了改造，采用了北大方正翔宇网站发布系统、渊博信息检索系统。

2001年至2005年，报社全面“告别纸与笔”，迎来技术大发展，是报社历史上技术进步最快的时期。投资2000多万元，建设了黑龙江日报、生活报、摄影中心、老年日报、广告中心、财务结算、技术管理、行政中心等多个信息化平台。

2001年，仅用6个月建成了崭新的黑龙江日报采编平台。黑龙江日报采编平台纵深97米，使用面积1350平方米，单体面积为国内报业采编平台之最。

2002年3月12日，黑龙江日报采编系统正式运行。报社与互联网链接实现百兆接入，网络核心交换机提升为千兆交换能力。这一年，报社内部网站投入使用。采用FTP技术，通过互联网传版，取消电话传版，既节省了费用，又提高了传版速度。2005年6月，黑龙江图片网(www.hljpic.com)开始试运行。

见证

技术创新屡获殊荣

《黑龙江日报》的技术创新取得了丰硕成果，新闻业务网获中国新闻科技创新二等奖。2002年，时任社长获中国报业技术进步飞鹰奖。

《中国报业》2002年第四期介绍了黑龙江日报采编平台建设的经验。2004年6月18日《中国新闻出版报》第二版，发表了报道本报的题为《加强信息化建设提升报纸竞争力》的专访，系统地介绍了集团信息化建设的做法。

十年的技术进步，培养了一批年轻有为的技术骨干，他们在技术进步的实践中，逐渐成为报业技术专家，为集团后期的技术进步储备了可贵的人力资源。



黑河对俄口岸冬季过货



参会的外国客商赴哈洽会。



1998年，新创刊的《哈尔滨新闻》报应运而生。



“新时期铁人”王启民。



马永顺（右）与新时代的植树模范孙俊福（左）交流造林经验。

在“三贴近”中增强党报影响力

技术革新，使报业迎来了发展的新机遇。1996年5月，《黑龙江日报》同时推出《社会新闻》、《周末》专刊。1998年4月《哈尔滨新闻》创刊。2001年黑龙江日报社借鉴国内外办报和经营管理经验，举办多次兴报论坛，广开言路、集思广益，以版面改革为先导，全面调整办报思路，深化报纸改革，每年都确定改革重点，不断提高党报的权威性、指导性和影响力。作为全省龙头媒体的黑龙江日报，唱响主旋律，打好主动仗，记录历史变迁，反映时代风貌，体现了大报风范。努力实践“三贴近”原则，改进新闻报道的内容和形式，力求版面风格创新，提升时效性、权威性，在宣传报道战役中形成了强劲声势和鲜明特色。

2002年5月14日刊发的《半夜猪叫——暗访哈尔滨市部分私屠滥宰黑点》追踪报道，就是记者深入一线，不畏艰辛，一改以往的报道方式，从一版的新闻到三版的详细报道，从语言到图片的抓取，体现了一定的思想性和整体策划性。连续报道《聚焦中考加分》，从教育管理部门、学校、家长和社会各界的各个角度进行报道，各抒己见，抨击时弊，开列“药方”。这两篇敢于碰硬触深的报道见报后，在社会上引起强烈反响，群众拍手称快，有关部门进行了深刻反思和认真整改。

2007年初，为配合工会组织的“农民工维权月”活动，《黑龙江日报》适时推出《特别关注·和谐发展民生优先——农民工维权月系列报道》专栏，为农民工讨薪而呼吁。

上世纪90年代报道大事件：

1990年6月6日

首届“哈洽会”开幕。本报实施重大战役性报道，设《边贸春色》等18个专栏，从3月12日至6月16日，发文字稿20万字，照片187幅。

1994年至1998年

派4组记者分赴上海、浙江、江苏、山东采访，进行“南联北开”系列报道。

1996年开始

加强精神文明建设报道，推出“新时期铁人”——王启民、林业英雄——马永顺、共产党员服务队队长——李庆长、农民的领头雁——付华廷、“新时期的好法官”——顾双彦、“新时期高级知识分子楷模”——马祖光等，在全国掀起了向这些模范人物学习的热潮。

1998年2月初

推出《从收看种话玉米》、《黑龙江粮食在省外》等4篇深度报道，中宣部《新闻阅评》对报道给予充分肯定：“提出了农业发展中的深层次问题，为各级领导抓农业提供了有价值的意见。”

1998年4月~2004年3月

《城与人》专刊共刊发报道171期，促进了黑龙江历史文化遗存的保护工作。

1998年6月~8月

我省遭遇特大洪水侵袭。《黑龙江日报》投入“抗洪”报道，被抗洪部队誉为“抗洪第一线的‘军报’”。



第三届亚冬会滑雪比赛现场。